



УЧЕНЫЙ И ГРАЖДАНИН (К 80-летию М.М. Загорулько)

Ю.Ф. Воробьев

Жизнь преподнесла мне бесценный дар — встречу и общение в течение многих лет с замечательным ученым, необычайно одаренным человеком — доктором экономических наук, профессором, Заслуженным деятелем науки РФ, почетным гражданином г. Волгограда Максимом Матвеевичем Загорулько. Этой встрече предшествовало знакомство с его трудами, диссертационными работами, когда я курировал в качестве члена экспертного совета ВАК специальность «История народного хозяйства», где с 90-х гг. мы трудились вместе. Там мы впервые и познакомились. И мое первое впечатление о нем сложилось как о профессионале высокого класса в области экономической истории и о принципиальном ученом, стремившемся объективно оценить плюсы и минусы той или иной диссертации. Однако за строгостью оценок проявлялась забота о развитии историко-экономических исследований как науки, что впоследствии материализовалось в его масштабных решениях общероссийского и международного значения.

Самое первое знакомство с М.М. Загорулько (правда, заочное) относится к 1970 году, когда мой отец — Ф.Д. Воробьев, известный военный историк и, так же, как и Максим Матвеевич, участник Сталинградской битвы, предложил мне из своей библиотеки прочитать книгу: Загорулько М.М., Юденков А.Ф. «Крах экономических планов фашистской Германии на временно оккупированной территории СССР» (М., 1970). Я сразу обратил внимание на строго документальное подтверждение выводов. Это стремление к изучению исторических, архивных материалов проходит красной линией через всю творческую и наполненную научным содержанием организаторскую деятельность М.М. Загорулько.

Нельзя не отметить, что собирание научных сил, которое предпринял Максим Матвеевич в 90-е годы минувшего столетия, уже будучи директором НИИ проблем экономической истории России XX века, происходило во

времена тяжелейшего кризиса после распада СССР — катастрофического раз渲ла производства, криминализации экономики, драматического сокращения численности населения и падения уровня жизни подавляющей его части, что власть предержащими того периода списывалось на неизбежные издержки проводимых рыночных реформ. Вот в такой обстановке научно-исследовательский институт, руководимый М.М. Загорулько, становится головным учреждением страны в данной области науки. Особенно важно то, что под знаменем этого института объединили свои усилия целые научные коллективы различных регионов нашего Отечества. Лично для меня всегда памятными являются и беседы с М.М. Загорулько по поводу его первых предложений о создании НИИ ПЭИР, и наша совместная работа над коллективным сборником «Традиции и опыт российского предпринимательства: история и современность» (Москва; Волгоград, 1997), который стал первой книгой, вышедшей под грифом НИИ ПЭИР XX века.

Несомненно, надо обладать уникальными организаторскими способностями, чтобы создать институт, привлечь к его работе крупные научные силы, разработать структуру института по важнейшим направлениям историко-экономических исследований. В этом благородном деле очевидна заслуга соратника М.М. Загорулько, его приемника на посту ректора Волгоградского государственного университета О.В. Иншакова, который постоянно оказывает поддержку всем начинаниям института — от издания трудов до организации ежегодных масштабных международных конференций «Вековой поиск модели хозяйственного развития России».

Думается, что успеху деятельности М.М. Загорулько по организации исследований в области экономической истории во многом способствовала его открытость всему новому как в методологии, так и в конкрет-

ной тематике, отсутствие скованности какими-либо догмами. Все это предопределяет разнообразие и подлинное творческое богатство взглядов и концепций, представленных в издаваемых под руководством М.М. Загорулько монографиях, коллективных трудах, сборниках архивных документов по отдельным проблемам, которые имеют фундаментальное значение для изучения экономической истории, политики, социокультурных процессов в России, для формирования идеологии российского общества.

Среди многочисленных работ, инициированных М.М. Загорулько, хотелось бы выделить издание библиографии Трудов Вольного экономического общества России под его редакцией, значение которого выходит далеко за рамки обычной тематической библиографии, поскольку раскрывает направления исследований членов ВЭО России, их ориентацию на чрезвычайно широкий спектр самых актуальных проблем развития российской экономики на различных исторических этапах и представляет, по существу, богатство отечественной экономической мысли, значительную часть которого нынешним и будущим исследователям еще только предстоит освоить и творчески осмыслить.

М.М. Загорулько своей многогранной научно-организаторской деятельностью способствует не только интенсификации историко-экономических исследований в России на основе объединения усилий маститых ученых разных районов, городов, научных центров страны, но и активному привлечению в науку по данному направлению молодежи и обогащению на этой основе тематического спектра исследований. Как лидер направления исследований, М.М. Загорулько сформировал научную школу, его ученики успешно реализуют свой творческий потенциал.

Отмечаемый юбилей позволяет обратиться к личным качествам ученого. Как-то сложилось, что в этом плане чаще говорят о выдающихся представителях естественных наук, физиках, конструкторах и др. А экономисты? Не секрет, что те, кому посчастливилось общаться с М.М. Загорулько, неизбежно попадали под обаяние его разносторонней личности, чувствовали глубину его мышления, исключительно душевное отношение, которое вызывало стремление ответить взаимностью.

Что касается многочисленных учеников М.М. Загорулько, то, по моим наблюдениям, они чувствуют себя спокойно и уверенно и в выборе темы, и в технологии исследования именно благодаря наставлениям и мощной поддержке опытного научного руководителя. Как редактор ежегодника по экономической истории России М.М. Загорулько открыл путь в науку многим молодым талантам, публикуя их труды и делая тем самым известными новые имена. И коллеги Максима Матвеевича, в том числе члены редакционного совета ежегодника, считают за честь увидеть свою работу в этом издании, всегда помнят о требовательности главного редактора к качеству материала.

Утверждение М.М. Загорулько в составе научного совета Российской академии наук по отечественной и зарубежной экономической истории является еще одним знаком признания его заслуг перед отечественной историко-экономической наукой и своего рода призывом продолжать трудиться с присущими ему энергией и оптимизмом.

Максим Матвеевич Загорулько умеет совмещать в своей работе повседневные заботы и наиболее важное среди всего многообразия срочных дел и крепко держит руль «корабля» с «командой» экономистов-историков, направляя его верным курсом.